

核心报道 In-Depth

关键词:台风登陆

以为要擦肩而过,最终仍登陆响水,

■登陆后扑向连云港山东 ■江苏将防台应急响应提升为Ⅱ级,紧急转移10.6万人

直到昨晚9点,路径飘忽不定的“达维”仍让大家猜测,是否不会正面登陆江苏?然而,昨晚9点半,气象部门昨天的第N次会商开始之时,随着“达维”的大半个身子进入江苏,“达维”正式宣布登陆江苏。

“2012年8月2日21时30分,“达维”登陆江苏盐城响水县陈家港,登陆时中心最大风速12级(35米/秒),中心附近最低气压975百帕。”江苏省气象台首席预报员韩桂荣在记录册上写下这行字。“这是具有历史意义的一次台风登陆。”韩桂荣说道。中央气象台昨天说,“达维”是1949年以来登陆长江以北的最强台风。

江苏省气象台预计,受“达维”“苏拉”共同辐射影响,今天全省范围内仍有大风大雨天气,其中东北部有大到暴雨,局部还会有大暴雨。受“苏拉”影响沿江苏南有中到大雨,局部暴雨。

□现代快报记者 刘伟伟 陶展 王晓宇

■台风来袭

“达维”飘忽不定 以为要擦肩而过

晚上8点半,雷达图中的“达维”的台风眼已经接近盐城滨海地区。然而此时的“达维”移动路径,看起来并不像之前预料的那样,要如期在江苏北部沿海正面登陆,而是七扭八扭着身子擦着江苏的一侧,似乎要擦过连云港往山东靠近。

晚上9点半,气象部门的昨天第N次会商开始,此时的雷达回波显示,“达维”的大半个身子刚刚进入江苏,会商暂停,现代快报记者和省气象台正在忙碌的几十名工作人员一起,见证了“达维”在江苏的登陆。

昨天21时30分,“达维”在江苏省响水县陈家港登陆。登陆时中心附近最大风速12级(35米/秒),中心附近最低气压975百帕),中心附近最低气压975百帕)。登陆后“达维”继续以每小时30公里左右的速度向西偏北转西北方向移动,强度逐渐减弱。

盐城、连云港 昨晚狂风骤雨

昨晚11点多,盐城市防指发布消息,当晚9点半“达维”在盐城响水陈家港沿海登陆,台风正向偏西北方向移动,风力十二级。至截稿时,尚无人员伤亡和财产损失报告。

在“达维”登陆响水半小时后,连云港开始出现狂风骤雨,据连云港市气象局首席预报员朱敬华介绍,连云港陆上风力达到9到12级大风,海上风力超过13级,不过降雨并不大,只是因为风大,导致雨水相当急促。

历史地位：在江苏中北部登陆,历史未见

22点30分左右,记者再次前往港口附近,海滨大道两边的树木被吹得东倒西歪,路灯也忽明忽暗,国展中心铁栅栏被风吹得不时发出“吱呀吱呀”的怪声音。在不到一百米的路面上,记者已经见到两三块被大风吹落的广告牌。

昨晚,连云港市气象台将台风预警信号提升为最高的红色。

受双台风影响 今天仍大风大雨

根据省气象台昨晚10点的最新预报,“达维”将往连云港山东方向移动,而“苏拉”今天仍将继续影响江苏沿江苏南地区,带来大风大雨天气。昨晚沿江及苏南大部在其外围云系控制下出现降水,南京的漂水、高淳降雨不断,累计雨量已达5—20毫米。随着“苏拉”西北向移动,城区在后半夜也迎来降水。受“苏拉”“达维”外围共同影响,今天南京仍有大雨,局部暴雨。全省降水集中在东北部和沿江苏南地区,其中东北部地区有大到暴雨,局部大暴雨;沿江苏南地区有中到大雨,局部可能有暴雨。

■南京三日天气

今天 阴有降雨,雨量大雨,局部暴雨,东到东北风6~7级阵风8级,25~30℃

明天 白天阴有降雨,夜里阴转多云,25~32℃

后天 多云,25~33℃



8月2日,台湾新北市。“苏拉”两次登陆台湾,致5人死亡 新华社发

■应对

江苏Ⅱ级应急响应 紧急转移10.6万人

8月1日17时江苏启动防台Ⅲ级应急响应,昨天11时提升为Ⅱ级应急响应。截至昨天17时,江苏已紧急转移人员10.6万人。

为防台风,省防指要求落实防台责任制,沿海以及台风可能影响地区迅速落实防台责任制,各级行政负责人和技术责任人全部上岗到位,对有可能受台风大潮袭击的海堤和江堤分段落实专门部门和专门人员重点防守。及时发布预警预报信息,利用各种新闻传媒向社会公众发布防台各类预警信息。

截至昨天17时,长江口及海上作业船只已召回8142艘,转移人员10.6万人,其中海上及长江水上作业人员5.6万人,海堤外滩涂养殖户人员、居住在危房中的居民、施工工棚人员转移5.0万人,均已妥善安置在亲戚、朋友以及学校校舍中。

现代快报记者 赵丹丹

江苏省环保厅： 加强监控化工企业

快报讯(通讯员 苏焕轩 记者 安莹)昨天江苏省环保厅已下发紧急通知,要求各地尤其是沿海地区各市、县环保部门主要负责同志坐镇指挥。应急防控的重点是化工园区、化工企业和危化品储运环节。通知要求,各地要对辖区内全部化工园区(含集中区)环境应急防控措施落实情况进行全面排查,对重点化工企业进行抽查;同时责令各园区、企业主要负责同志到点指挥,并密切跟踪、督促指导危险化学品生产、仓储、运输企业做好环境应急防控工作,各类化学品原辅料、产品及危险废物要妥善贮存、专人看管。省环保厅要求各各地环保部门,要密切监视各集中区饮用水源地水质变化,强化监测预警和异常信息报送;加强饮用水源地上游风险源监管,杜绝企业借机偷排污水。江苏环境应急调查处置机构已实施24小时值班制,监测人员随时待命。

今天南京仍有大雨,局部暴雨。全省降水集中在东北部和沿江苏南地区,其中东北部地区有大到暴雨,局部大暴雨;沿江苏南地区有中到大雨,局部可能有暴雨。

“达维”掀起12级大风

■这是1949年以来登陆我国长江以北的最强台风

■影响

南京昨取消部分航班

风力达到一定级别 机场将关闭

快报讯(记者 毛丽萍)昨天,受台风影响,南京取消了部分飞往青岛、福建等航班。记者了解到,台风来袭时还要做好安顿旅客等保障工作,如果风力达到一定级别,机场将暂时被迫关闭。

昨天上午,东方航空飞往东南沿海的航班以及松山机场下午4点前落地的航班都被迫取消,4点以后的航班均推迟起飞。涉及江苏的南京、无锡、徐州的出港航班,东航表示将视台风变化安排补班。南京机场指挥中心表示,台风来临时可能会有航空公司飞机转场及备降申请,目前已经接到了厦门航空的转场申请。当风力达到10级、风速达每秒20米时,航空公司的中小型飞机、廊桥等设备需要吸固,防止因大风发生滑动。

南京站停售 今明沿海动车票

快报讯(记者 毛丽萍)昨天上海铁路局发布通告,“苏拉”“达维”来袭,上海铁路局暂停发售3日、4日东南沿海铁路车票,目前包括南京站在内都已暂停发售今明两天前往浙江、福建的动车票。

为了确保旅客出行安全,上海铁路局昨天决定暂停发售3日、4日始发、终到,以及通过东南沿海铁路的各趟动车组车票。铁路南京站表示,与南京相关车次主要是南京、合肥、徐州等地发往温州方向的动 车 D6589、D3135、D6454、D5455、D5457、D5467、D5481、D5431。这些动车组虽然目前已经暂停售票,但是并不意味着这8趟动车组一定会停运。

南京站表示,虽然动车停运,但是普通列车并不受影响,今明两天前往温州、台州等地的旅客可以搭乘普通列车出行。

台风还没来 大树已倒下



昨天下午近5点,南京白下路258号路边,一棵碗口粗的法桐突然倒下,横在马路上,占据了慢车道与一股快车道,幸亏大树倒下时没有砸到路人。事故对交通造成一定影响。事发后交警立即赶到现场,将警车停在路边,提醒路人注意安全。这棵大树是从距地面1.5米左右处断裂的,树干中间部分腐烂。附近居民称,树干中间烂掉,加上当时刮了风,虽然风力不大,但造成了大树倒下。

(余先生线索费50元)

现代快报记者 顾文森 文/摄

■“达维”影响苏北沿海,“苏拉”影响苏南

盐城 沿海海面风力达14级

昨天,“达维”给盐城带来了明显的风雨。盐城启动防台Ⅱ级应急响应。记者从全国著名的银鹭主产区大丰市沿海北部的海北垦区了解到,为了将灾害降到最小,200多位养殖户已将鱼塘的水位下降30—50厘米。

昨天下午3点30分,狂风夹着密密的小雨呼啸而至,过了一会,雨大了起来,砸在脸上有点生疼。在全国著名的大丰麋鹿国家级保护区,暴雨坏坏了国宝麋鹿。保护区工作人员介绍,麋鹿是喜雨的动物。至昨晚记者截稿时,盐城市气象局工作人员对记者表示,“达维”给盐城带来了明显的风雨天气。“目前我们监测到的数据是陆上风力8—10级、阵风10—11级,沿海海面风力阵风达到了13—14级。”盐城市委书记赵鹏表示,市委常委要深入到防台工作一线,确保人民群众的生命安全。

现代快报记者 陶展 陈乾

连云港 浪高10多米,转移2万人

昨天下午1点,连云港市灌南、灌云开始起风,下午5点左右,连云港市区上空从阳光明媚急转为乌云密布,晚上6点左右,连云港海面风浪逐步加大,晚7点,记者在港口西大堤边看到海浪高达数米,其中瞬时海浪高达10多米。为了应对此次台风对连云港的影响,连云港市相关部门在此之前做好了积极应对,截至昨天下午,连云港防汛抗旱指挥部先后启动防台Ⅲ级和Ⅱ级应急响应,并紧急转移了近2万人;连云港市气象局先后发布了台风黄色和橙色预警信号;连云港市海事局昨天上午开始对港口实施了临时交通管制,暂停了所有船舶进出港。 现代快报记者 王晓宇

无锡

飞台湾航班全部取消

无锡气象台昨日9时43分发布台风蓝色预警信号。今天白天陆面最大风力将达6级,阵风7—8级,并有短时强降水、雷电等强对流天气,降水分布不均,预计这波狂风将持续到明天白天才会逐渐减弱。昨日上午,无锡城区经历了几场阵雨,但持续的时间都不长。

记者昨天下午从苏南硕放国际机场了解到,受台风影响,昨天无锡—台北桃园机场的所有进出航班取消,进出东京成田机场的航班因台风延误。机场有关人员提醒广大市民,旅客在选择乘机出行时请密切关注天气信息。

现代快报记者 匡旻 唐奕

常州

昨天下了几场阵雨

昨天上午,常州城还是烈日当空,到了下午2点多钟,市区天空泛起大块乌云,没过多久便下起倾盆大雨。出人意料的是,大雨下了十几分钟便戛然而止。从下午2点多至4点,常州市雨断断续续下来三场雨,虽然每次雨量较大,但持续时间都很不长,最短的仅两三分钟。

昨天下午,现代快报记者从常州气象部门了解到,8月2日10时27分发布台风蓝色预警信号。预计未来24小时内,常州市风力将达2级,阵风7—8级,江湖水面9—10级,同时伴有中到大雨,局部暴雨。

这两天,常州钟楼城管也紧急出动,对辖区内安全隐患的广告、店招等进行了集中检查清理。

现代快报记者 姚斌 李梦雅

镇江

全市降水分布不均

截至昨晚9点15分,除了风势较前几天有所加大外,镇江市市区仍然未见雨水,昨天甚至一度艳阳高照。镇江市气象台昨天晚上8点发布雨量实况,8月2日上午8时至晚上8时,受台风外围云系影响,镇江市东南部出现了降雨天气,降水分布不均匀,主要集中在扬中和丹阳的大部分地区和句容的南部地区,其中最大降水发生在丹阳后巷,为41.9毫米。8月1日、2日上午,镇江市防办会同气象、水灾部门就台风、水雨情进行会商,发布会商通报;8月2日上午,镇江市政府组织召开各有关部门负责人防台风工作会议。2日12时,镇江市长朱晓明对防御台风工作做了部署。

通讯员 陆雷文 现代快报记者 林清智

苏州

全市启动应对工作

苏州市气象台副台长陈飞介绍,对苏州影响较大的是“苏拉”。昨天截至记者发稿前,苏州的天气情况总体平稳,只在下午下了一场小雨。陈飞介绍,受台风影响,太湖、长江等地的水面阵风可达到8—9级。8月1晚22时起,苏州地方海事启动应急预案,实施环太湖联动封航,停止入湖船舶签证。住建、旅游等部门将加强对建筑工地、危房房屋、简易工棚、旅游景区等重点部位和设施的安检巡查。市容市政部门已对市政设施专项大修工程、高架道路、隧道部分、各种照明设备、户外广告灯提出了明确的加固措施。

现代快报记者 李铮 何洁

南通

今晨温度将达本周最低

据南通市海事局消息,截至昨天10时,南通如东沿海,海门、启东沿江沿海三地共有114艘施工作业业船舶、608名作业人员撤离。此外,南通崇川、通州、如皋等地沿江共有162艘船舶、709名人员撤离至安全水域。

据南通市气象台最新气象资料,2日夜裏到4日陆上风力最大可达6—8级,沿江7—9级,沿海9—10级。据预报,今天早晨温度将达本周最低,为23—24℃。昨晚10点多,记者从南通市防汛防旱指挥部获悉,南通各县市暂未出现降雨现象,风力变化不大,目前一切稳定。 现代快报记者 陈莹

启东

渔船接通知紧急归港

昨天下午,记者从苏州赶赴南通启东“追风”。下午4点,记者乘车从苏州出发赶往启东吕四港。大约在下午4点40分左右,在接近苏通大桥的高速路上,下了一场大雨,但随即放晴。下午5点40分左右,记者沿着高速达到了吕四港口,天空中虽然有大片云层,但太阳仍然时不时的露脸,当地居民的生活也没有太多异常。港口里停满接到通知紧急返港的渔船。截至昨晚7点半,吕四港口一切正常。 现代快报记者 陈超 何黄平

徐州

首次遭遇双台风登陆

徐州气象台8月2日下午发布红色预警,从2日晚间到3日凌晨,10号台风“达维”将掠过徐州,并带来中等量级以上的降雨,局部地区为暴雨并伴有7级大风。据介绍,从3日晚上开始,9号台风“苏拉”的“尾巴”也将扫过徐州,这是徐州自有气象资料以来,首次遭遇两个台风同时登陆影响,目前全市各部门已经做好防台风准备。气象部门表示,由于两次台风均属于边缘影响,徐州地区不会出现极端恶劣天气,请市民不必恐慌,但是台风来临时要尽量减少外出,做好防风防雨准备。

现代快报记者 邢志刚

扬州

各部门联动齐防台风

扬州市气象台昨天17时发布了台风紧急警报,称扬州市将受双台风外围影响,可能出现偏东大风和较强降雨过程。扬州市政府办、应急办也发出通知,请市民尽量减少外出。扬州市防办也发出紧急通知,要求各地做好防台准备,密切关注台风动向和发展情况。扬州交通海事部门也已展开部署,一方面全力做好防台应急工作,立刻派人通知到沿河各渡口、旅游船舶业主等,加强自我防范。另外,安排专人做好现场监管工作,做好航行于长江的船舶进入运河口岸避风准备。 现代快报记者 丁宇

泰州

对市民生活影响不大

“台风距泰州较远,除了风大一点,下点雨,并没有多大影响。”泰州市气象台副台长于正奎让泰州市民别太担心。不过,泰州海事部门还是做好了应急预案,先后向辖区内航行的船舶连续发放了十多次台风预警。昨天中午开始,市区先后下了3场降雨。雨水来势很猛,来得快去得也快,每场雨前后不过10分钟左右。“这种天气肯定和台风有关系。”泰州市气象台副台长于正奎表示,可台风距离泰州比较远,于正奎让市民不需要太担心。

通讯员 钱海华 现代快报记者 吴文锋

宿迁

水利工程24小时巡查

受台风影响,宿迁8月3日阴有阵雨或雷雨,雨量中到大,部分地区暴雨。宿迁市委市政府第一时间要求政府及相关部门应切实落实相关措施,做好防台风应急准备工作。宿迁各级水利部门已对重点水利工程开展24小时巡查值守;宿迁防汛机动抢险队伍已集结待命;住建部门已安排管网维护人员全部上路,确保道路积水能及时打开雨水井盖,加快涝水下排;交通、海事等部门已在组织河湖运输船只、渔民回港避风。

现代快报记者 杨亦文 通讯员 丘文先 周军

淮安

洪泽湖控制入湖船舶

昨天淮安市政府召开了重点领域、重点区域防御台风工作紧急会议,紧急部署防御台风的各项措施。为了应对这次台风,淮安市海事局也做好了应对准备。“就目前来看,我们主要是受外围影响,对洪泽湖的影响并不是很大,现在的风力也保持在6级左右。”昨晚22时,淮安海事局政工科的陈亮科长告诉记者。昨天上午11时,淮安海事局已经在洪泽湖马浪岗入湖口实施封航,禁止船舶进入洪泽湖区。现代快报记者 方雨薇